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ACTIVITATS MVHS

1 – L’elongació de un mvhs, en funció del temps en segons és: x = 2sen(20πt)cm. determina la seua amplitud, freqüència, període, velocitat i acceleració en qualsevol instant, velocitat i acceleració màxima.

Sol: 2cm, 10Hz, 0’1s, 40πcos(20πt)cm/s, -800π2sin(20πt)cm/s2, 1’26m/s, 79m/s2
2 – L’equació d’un mvhs és x = 12cos(4πt + π/6), on x s’expressa en cm i t, en segons 

Calcula el valor absolut de la seua velocitat i l’acceleració en la posició d’equilibri i en els extrems de la vibració.

Sol: 1,51m/s i 0, 0 i 18’9m/s2.

3 - L’equació d’un mvhs és x = 3sin(600t + π/4), (x en cm, t en segons). Calcula:

a) L’elongació, velocitat i acceleració en l’instant t=0.

b) Escriu l’expressió de tots els instants en el que el mòbil passa per la seua posició d’equilibri.

Sol: 2’12cm, 12’7m/s, 7637m/s2, (4n-1)π/2400 on n=1, 2, 3........

4 – L’equació de moviment d’un mvhs ve donat per l’equació y = 2sin(6πt + π) on y ve expressada en metres i t en segons. Calcula.

a) La freqüència i el període i l’amplitud.

b) La posició de la partícula en els instants 0 i 0,5s.

Sol: 3Hz, 1/3s, 2m, 0m, 0m.

5 – Escriu l’equació d’un mvhs de 5cm d’amplitud i 20Hz de freqüència, sabent que l’elongació en l’instant inicial és màxima.

Sol: x = 0’05sin(40πt + π/2)

6 – En el mvhs d’equació x = 4sin(10t) cm. Quin és el valor de l’acceleració en l’instant que l’elongació és de 3cm?

Sol: -3m/s2.

 7 - L’agulla d’una màquina de cosir oscil·la entre dos punts separats una distància vertical de 20 mm. Suposant  que fa un moviment harmònic simple de freqüència 

30 Hz, quina és la seva acceleració màxima en unitats del S.I.?

Sol: 36π2m/s2.

8 – Un cos descriu un moviment harmònic simple d’equació: x = A sin (ωt + (0 ). Quina serà l’equació de la seva velocitat en funció del temps? Quant val la constant de fase ( si per a t = 0 la velocitat del cos és nul·la?

Sol: v = Aωcos(ωt + (0), π/2.

9 – Una partícula es desplaça amb mvhs d’amplitud A=1cm i freqüència ν 8Hz. Calcula la seua velocitat i la seua acceleració en l’instant que té una elongació de  x=6mm.

Sol: 0,402m/s, -15,2m/s2.

10 – Un moll en hèlix s’allarga 40cm al penjar d’aquest un cos de 150g de massa. Calcula el període de les seues oscil·lacions, si tirem d’aquest 3cm cap avall i el soltem. Escriu l’equació del seu moviment vibratori considerant t=0 en l’instant en que es solta i adoptant el sentit cap a dalt positiu.

Sol: 1’27s, x = 0’03sin(4’95t – π/2)m.

11 – Una partícula es mou amb moviment vibratori harmònic simple amb un període de 4s i un desfase de 0’8 rad. Es pren l’origen en la posició d’equilibri. Si sabem que en 

t= 2s la velocitat de la partícula és de –3m/s. Calculeu:

a) L’equació que descriu la seva posició en funció del temps.

b) L’elongació, la velocitat i l’acceleració en t = 1’82s.

c) La velocitat màxima i l’instant en que pren aquest valor per primera vegada.

Sol: y = 2’741sin(
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t + 0’8), -1’355m, -3’742m/s, -3’344m/s2, 4’3055m/s, 1’49s

12 – Un mol de massa menyspreable té una longitud natural de 20cm. Quan  pengem un cos de massa 0’1kg del seu extrem inferior, la seua longitud en equilibri és de 40cm.

a) Quina és la constant recuperadora del moll?

b) Si partint de la seua posició d’equilibri, desplacem la massa 5cm cap avall i la soltem amb velocitat inicial nul·la, i comença a oscil·lar harmònicament. Amb quina amplitud ho farà? Amb quina freqüència? Amb quina velocitat passarà per la posició d’equilibri?

Sol: 4,9N/m, 1,11Hz, 0,35m/s.

13 – Un cos de massa 12kg oscil·la penjat d’un moll amb mvhs d’amplitud A=20cm i freqüència ν=2,5Hz. Quina és l’energia d’aquest mvhs? Que podem dir de l’energia potencial del cos en l’instant en que la seua energia cinètica és màxima?

Sol: 59,2J Ep = 0.

14 – una petita esfera homogènia de massa 2,4kg que penja d’un ressort vertical, de constant recuperadora k = 200N/m, oscil·la lliurement amb una velocitat màxima de 40cm/s. Determina:

a) El període del moviment.

b) El desplaçament màxim de l’esfera   amb respecte a la posició d’equilibri.

c) Les energies cinètica, potencial i total de l’esfera quan es troba en la posició de desplaçament màxim.

Sol: 0’69s, 0,0438m, 0’19J.

15 – Un cos de massa 600g es penja d’un moll i s’observa que aquest s’allarga 12cm. Desprès s’estira verticalment cap avall amb una força de f=4’9N. Calcula l’energia del mvhs que adquireix al sobtar-lo.

Sol: 0’245J.

16 -  Si dupliquem l’energia mecànica d’un oscil·lador harmònic, explica quin efecte té:

a) En l’amplitud i la freqüència de les oscil·lacions.

b) En la velocitat i el període de l’oscil·lació.

Sol: A’ = 
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17 – Quina relació hi ha entre l’Ep i l’Ec d’un mvhs, en l’instant en que l’elongació del moviment es x = A/4.

Sol: Ec = 15 Ep

MOVIMENT ONDULATORI
1 - Sigui l’ona definida per l’equació y(x,t) = 7sin((x + (t/4) (unitats en el SI). Calculeu:

a) Tipus al que pertany l’ona, la direcció i el sentit de propagació.

b) Freqüència, longitud d’ona i la velocitat de propagació.

c) Velocitat màxima amb la que es mou un punt sotmès a l’esmentada ona..

Sol: Ona transversal, monodimensional harmònica, es propaga cap a l’esquerra;  1/8 Hz 2m, 0’25m/s; 7/4π m/s.

2 – Una ona plana en un estanc té la següent equació d’ona: y(x,t) = 3cos2((0’25t + 0’02x) (x i y estan en cm i t en s) 

Quina és la velocitat de propagació, longitud d’ona, període, freqüència i amplitud té aquesta ona? En quin sentit, de l’eix de les x avança? 

Sol: 12’5cm/s, 50cm, 0’25Hz, 3cm, cap a l’esquerra.

3 – Donada l’equació d’ona: y(x,t) = 10sin 2((
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) En unitats del S.I.

Calculeu:

a) Tipus al que pertany l’ona, la direcció i el sentit de propagació.

b) Amplitud, període, freqüència, nº d’ona (k), velocitat de propagació. 

c) Velocitat màxima amb la que es mou un punt sotmès a l’esmentada ona..

Sol:  Ona transversal, monodimensional harmònica, es propaga cap a la dreta,  10m, 2s, 0’5Hz, 20(m-1, 0’05m/s, 10(m/s.
4 – En un moviment ondulatori diguis com varien les següents magnituds a l’augmentar la freqüència: a) Amplitud, b) Velocitat de propagació, c) Longitud d’ona, d) Període. Raoneu totes les respostes.

5 – Una partícula es mou amb moviment vibratori harmònic simple amb un període de 4s i un desfase de 0’8 rad. Es pren l’origen en la posició d’equilibri. Si sabem que en t= 2s la velocitat de la partícula és de   –3m/s. Calculeu:

d) L’equació que descriu la seva posició en funció del temps.

e) L’elongació, la velocitat i l’acceleració en t = 1’82s.

f) La velocitat màxima i l’instant en que pren aquest valor per primera vegada.

Sol: y = 2’741sin(
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t + 0’8); -1’355m, -3’742m/s, -3’344m/s2, 4’3055m/s; 0’49 s.

6 -  Sabem que una ona té les següents característiques: A = 0’37m, v = 12m/s, T = 0’8s. L’ona viatja cap a la part negativa de l’eix de les x. Quina és l’expressió d’aquesta ona?.

Sol: y(x,t) = 0’37sin (2’5(t + 0’208(x)m

7 - L’equació d’una ona és: y = 10sin((0’01x – 2t), mesurades x i y en cm i t en s. Determineu: l‘amplitud, la freqüència i la velocitat màxima d’oscil·lació que pot tenir un punt qualsevol de la corda.  

Sol: 10cm, 1Hz, 200cm/s.

8 – Un tren passa per una estació sense detenir- se, fent sonar el xiulet de la màquina. Quan s’acosta a l’estació s’apercep un so de 1100Hz, i quan s’allunya de 900Hz. Sabent que la velocitat del so és de 340m/s. Calculeu:

a) La velocitat del tren.

b) La freqüència del so emes pel xiulet.

Sol: 34m/s, 990Hz.

9 – Una ona periòdica es propaga per una corda tensa. La seva equació és:


y(x,t) = 0’4sin(50t - 0’20x) en unitats del SI

a) El període de la vibració i la longitud d’ona.

b) La velocitat màxima d’oscil·lació dels punts de la corda.

c) La diferència de fase, en el mateix instant, entre dos punts separats 7’5m.

Sol: 10(m, (/25s, 20m/s, 1’5rad. 

10 - L’agulla d’una màquina de cosir oscil·la entre dos punts separats una distància vertical de 20 mm. Suposant  que fa un moviment harmònic simple de freqüència 30 Hz, quina és la seva acceleració en el centre i en els extrems en unitats de l’SI?

Sol: 355’3m/s2
11 – Expliqueu breument en què consisteix el fenomen de la difracció i justifiqueu-ho a partir del principi de Huygen.
12 – L’equació d’una ona transversal en una corda és y(x,t) = 0’01sin ((10t + 2x) en unitats del SI. Quina serà l’equació de l’acceleració en funció del temps per al punt situat a x = -20 cm?

Sol: -(2sin (10(t – 0’4(x) m/s2.

13 – Per produir ones de longitud d’ona més gran. S’augmentaria o es disminuiria la freqüència del generador a la cubeta d’ones? Per què?

14 - Una ona harmònica de freqüència 550 Hz es propaga a una velocitat de 300 m/s. Quina és la distància mínima entre dos punts que en tot moment es troben en el mateix estat de vibració?

15 – Un ciclista es desplaça per una carretera rectilínia a velocitat constant. En aquesta carretera hi ha dos cotxes aturats, l’un davant i l’altre darrere del ciclista. Els cotxes tenen botzines idèntiques però el ciclista sentirà que el to (freqüència) de les dues botzines és diferent. Com s’anomena aquest efecte? Segons el ciclista, quin cotxe emetrà una freqüència més alta? Justifiqueu la resposta.

16 – L’equació d’una ona transversal harmònica en una corda és ( en unitats de l’SI ):

        y = 0’03 sin ( 10(x - 40(t ). Quina és la velocitat transversal d’un punt situat 0’1 m a la dreta de l’origen de coordenades en l’instant t = 0’025 s?



Sol: -1’2(m/s
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